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IL EXISTE différentes
sortes de gaz a effet de
serre qui n'ont pas tous
la méme origine. Le CO,, issu de la
combustion des énergies fossiles (pétrole,
charbon, gaz) et de la déforestation, est le
principal gaz a effet de serre. D'autres gaz
(méthane, protoxyde d'azote et gaz fluorés)
participent aussi au réchauffement planétaire.
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Agence de I'Environnement
et de la Maitrise de I'Energie

LES EMISSIONS DE GAZ
o A EFFET DE SERRE
A TRAVERS LE MONDE

CHANGEMENTS CLIMATIQUES: COMPRENDRE ET REAGIR

LES GAZ A EFFET DE SERRE
QUI_SONT-ILS ?
D'OU VIENNENT-ILS ?
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B8 DIFFERENTS GAZ, DIFFERENTS IMPACTS

LES GAZ A EFFET DE SERRE
- (GES) n'ont pas tous la méme
influence sur le climat car ils ne
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Par exemple, le méthane (CH,) est
23 fois plus puissant que le CO,.
Le CO,, lui, représente 77% des
emissions de GES d'origine humaine
et possede une durée de vie plus
longue (une centaine d’année contre
une dizaine pour le CH,).

REPARTITION D’EMISSIONS DES DIFFERENTS GES

Gaz fluorés 1,1%

CO,
(combustion
d'énergie
fossile) 56,6%

CO2 (autres)

CO, (déforestation 2 8%

et décomposition
de végétation) 17,3%

(Source: GIEC)
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> EN 2008, UN FRANCAIS rejetait en moyenne 3,7 tonnes

de CO, par an. En prenant en compte l'ensemble les gaz a
effet de serre, ces rejets s'élevaient a environ 8,6 tonnes
équivalent CO, (tCO_eq)*

En France, c'est le secteur du transport qui représente la part
la plus importante dans la totalité des emissions de GES.

* L'impact sur le climat des difféerents GES n'est pas homogéne. Plutot que
de mesurer les eémissions de chaque gaz, on utilise une unité commune:
l'equivalent CO..

REPARTITION DES EMISSIONS DE GES PAR SECTEUR EN FRANCE EN 2008
ET EVOLUTION DEPUIS 1990

Transformation énergie

127 (-16%) Industrie

manufacturiére
22% (+28%)

— Autres transports
2% (+20%) \

Transport routier
24% (+11%)

Résidentiel
tertiaire

19% (+11%)

Agriculture
Sylviculture

21% (-8%)

(Source: CITEPA, mai 2010, chiffres 2008)
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ii plus précoces. De nombreuses et la couverture neigeuse ont i peuvent endommager ou deétruire les habitations ii
oy esng:ef anlr?ales e;t vegti’tlalest diminué de 5% entre 1966 et et r?ndre les terres inhabitables pour plusieurs % %
o s edp acel?t \éers °5 POtes € 2005. Le pergélisol (sol gelé .~ @nnees e
xox vers tes attithdes Stpefiedres. en permanence en Alaska, = * =» L'augmentation des sécheresses dans les pays * *
ii Sibérie, etc.) se réduit et i du sud rendra encore plus difficile 'accés des ii
* % les sols deviennent instables, populations a l'eau potable. * %
* % AR g~ Menagant les inirastructures. | -=» L'augmentation générale des températures et des * ok
ii i précipitations pourrait favoriser le developpement ii
* % % et l'extension des parasites, et donc des maladies  * x
* % * - - % %
% % % tropicales comme le paludisme. % %
* % * % %
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o Du sommet de la Terre @ nos jours... ¢
* % * %
«x 11992 1997 % %
. Sommet de la Terre & Rio: signature de la Convention Cadre  Adoption du Protocole de Kyoto. Il impose aux pays e
++ des Nations-Unies sur les Changements Climatiques industrialisés une réduction des émissions globales de gaz ~ * *
ii (CCNUCC) qui pose comme objectif la «stabilisation des a effet de serre de 5,2%, d'ici 2010 par rapport aux niveaux ii

* - concentrations atmosphériques de gaz a effet de serre a des de 1330, pour les pays Industrialisés. Il sera ratifie par plus  * %
" niveaux qui empéchent toute perturbation dangereuse du systéme de 140 pays, mais pas les Etats-Unis qui représentent pourtant =

++ climatique», mais sans quantification précise de ces niveaux. pres d'un quart des emissions de GES au niveau mondial. % %
% % % %
#% > DEPUIS 1995, la communautée internationale se réunit chaque année pour débattre et prendre des déecisions * ok
ii politiques pour lutter contre les changements climatiques. Malgré ce processus international, la signature d'un ii
# - accord mondial a méme de limiter la crise climatique n'a pas encore été trouvé a ce jour. * %
% % % %
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o En quelques dates...
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t% 12001 12005 2008
. Lancement du Programme  Mise en place d'un Adoption a 27 Etats 3
% européen sur le changement  systéme européen membres du « paquet % %
ii climatique comportant d’échange de quotas energie-climat» qui fixe ii
* -+ plusieurs mesures pour de CO, qui impose 3 objectifs pour 2020: % %
__ réduire les émissions dans & plus de 10000 - 20% d'énergies e
* les principaux secteurs installations industrielles  renouvelables % %
ii responsables des changements un plafonnement de » -20% de consommation ii
% K climatiques (transport, leurs émissions de CO.. d'énergie % %
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9 La prise en compte des enjeux climatiques en France... e
+x 12000 2004 2005 2007 2010 o
ii Le Programme National Le Plan Climat fixe La loi POPE (Orientations de  Le Grenelle Le Bilan GES est ii
-+ de Lutte contre le un objectif de division la Politique Energétique),  Environnement obligatoire pour les %
_ . Changement Climatique.  par 4 des émissions fixe l'objectif d’une place la lutte contre entreprises de plus
* % de GES a l'horizon 2050 réduction des émissions  les changements de 500 salariés, U'Etat + -+
ii ’ (««Objectif Facteur 4 »). de GES de 3% par an, soit  climatiques au premier et les villes de plus ii
N une division par 4 dici 2000. rang des priorités. de 50000 habitants.
% %
ok ok > AU NIVEAU LOCAL, les collectivités territoriales s'impliquent ok ok
ii fortement en élaborant un Plan Climat-Energie Territorial (PCET). ii
% % Il s'agit d'une démarche élaborée avec l'ensemble des acteurs locaux,
ii et axée sur une veritable «stratégie climat-energie ». Les collectivités ii
% % travaillent notamment sur l'isolation des batiments collectifs, le ¥ %
o développement des énergies renouvelables, des transports en commun o
* % et des modes de déplacement actifs (vélo, marche a pied, roller). % %
o Les régions se mobilisent aussi a travers les Schémas régionaux oz
% ¥ Climat Air Energie. %;
% reseaus | mmm | -
% % }act.on= . o
% % climats | = xR
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SEESEERIRNN ENTREPRISES, COLLECTIVITES, ASSOCIATIONS, CITOYENS (&5
% % k% %%%%
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& QUEL ROLE POUVONS-NOUS JOUER ? i
% % k% o s
% % k% % % % %
S K K K K K K K Kk Kk Kk kK % % K kK kK kX X
ok ok ok sk ok sk sk ook sk e ok S8 EN 2008, un Frangais rejetait en moyenne  au minimum par 4 nos eémissions de GES! ok Sk Sk Sk ok ok ok
iiiiiiiiiiiiiiiii 8,6 tonnes de gaz 3 effet de serre (CO, eq) par Cela est possible seulement si L'Etat, iiiiiiii
ok ok ok ok ok ok sk sk sk sk sk sk ok ok ok ok an, Pour stabiliser le climat nous devons limi- les collectivités, les entreprises et les % ok 3k K K 3k 3k ok
i i i i i i i i i i i i i i i i i ter le réch.aufferner.nt mondial a 2°C n?aximurn. citoyens im{estissent dans les technologies i i i i i i i i
ok ok ok ok ok ok ok ok ok sk ok ok ok ek ok Pour cela, Il faudrait que chaque habitant de les plus efficaces et adoptent des % 3k 3k % 3k 3k ok ok
L. ... ............ laplanate émette moins de 2 tonnes de CO,  comportements qui limitent les gaspillages DEORORORORORN
ok Kok ok ok ok ko ok ok ok ko ok k¢ par an. En France, L'objectif est donc de diviser  @nergétiques. % % kK kX %k % %
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>|<>|< % %
ii =» Privilégiez les modes de déplacement = <> Privilégiez les fruits et légumes de ii
~ . doux (marche a pied, vélo, roller..) et ’ saison, ainsi que les produits locaux . .
ii les transports en commun. Ep moyenne et pour limiter les émissions de CO, ii
. . par passager, une voiture individuelle émet dues aux transports et au chauffage .
% 2 a3 fois plus de CO, qu'un autobus. des serres. * %
-+ =» Preférez le train a l'avion. Pour un trajet -=» Pensez a alterner consommation % ¥
ii Paris-Marseille, un passager en avion de protéines végétales (céréales, ii
emet 30 fois plus de CO, qu'en train. i haricots, lentilles,...) et protéines
ii ! P , ,» 4 . R . O r— ot [ )d tP o ii
R 4 En voiture, modérez votre vitesse, A la maison a{"cf]“afes car la P"(: t;JC lon de c\j/'an € L
aqulie . ) . et de fromage émet beaucoup de gaz
o anﬂfz regl]ul.lergm(ten.tt V?(S Pnleus, =» Vous souhaitez rénover votre habitat: > offot de sgrre P a8 3 L
% 0 ?[Z 2 gta erie au 1ol e1 ;eg eZ pensez tout d’abord & mieux lisoler puis ooyl d'. ets ( | % ¥
ii ;0 re mo et:r au E{noms ptls parlan. 3 améliorer votre systéme de chauffage. = e(i(yc ez vos déche st \)/erre,l papiers, ii
ensez également au covoiturage! cartons, conserves, etc.) en les
ii ) ) -=» Ne surchauffez pas votre logement. déposant dans les conteneurs ii
Tempérez votre chauffage en hiver: 19°C ) -
KK P - - . 3 . prévus a cet effet. KK
* % dans les pieces a vivre et 16°C dans * %
% % , - % %
* ¥ leso crlamtlres, CeSt,,SUfﬁsa”,t P"j‘,sse" Q€ s ok ok 3 3 3 3 K K K K K K K K K K K K F
* % 20°C a 19°C=7% d’economie d'énergie! % %
ii - Ne vous suréquipez pas en appareils i Pour en savoir plus sur les gestes pour ii
o électriques et choisissez-les économes agir, contactez votre Espace Info->Energie: o
o en énergie. Ne les laissez pas en . www.lnfoe.nergle.org et rendez-vous sur o
% % veille inutilement. . www.ecocitoyens.ademe.fr )
% % * % %
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1 DES IDEES POUR AGIR COLLECTIVEMENT [ESSSERSEERSEEES Sttt bies thts tit!

. Soutenez les associations de  engagez auprés d'un agriculteur local *
* % protection de Uenvironnement pour soutenir son activité en Payant * %
e Clles . . par avance votre part de la récolte x X
es Iinforment le public, se mobilisent . . . ) ok ok
ok . . qui vous fournira en fruits et legumes % %
.+ dans le cadre de consultations publiques ] " . . | Y%
" 2 e qualité et de saison (en savoir plus:
k- et font des propositions aux déecideurs. * %
sy o " www.reseau-amap.org). % %
ous pouvez les soutenir financierement .
*x . . . Mettez en place un pédibus avec les parents K
k¢ ou vous engager béenévolement pour agir J'alaves de l'scole de vos enfants * %
4 leurs cotés. | o
* demarches. Participez aux réunions * 3k
o Proposez a votre entreprlse energie-climat de votre collectivite. o
o de nouvelles fagons de faire o
ii Mettrg en place’un plan .de de.p.lacements. Parlez-en aux enfants ii
oK {avorlsant e vtglo, ug dtls.pgsm:rdeh C,[OVO'- A lecole, a la maison, pendant leurs loisirs,
ii ©1age, LN SYSTEME €8 M £ES GELNEIS, a5 enfants sont avides de comprendre ii
des outils permettant la téleconférence, . .
ii une rénovation énergétique des batiments e monde qui les entoure et les enjeux ii
¥ des &nergies renouvelables sur le site ' pour les années a venir. Des outils ex.lstent )
* % pour leur parler simplement et les laisser %
< 1 sexprimer: decouvrez-les sur www.mtaterre.r.
* e g | guwef les '{{ ojftst Des animations peuvent aussi étre proposees -
% % e votre collectivité , - % %
L | par des structures locales d'accuell L
% Montez des prolets collectifs Respectez bien les consignes de tri des dgg jeunes. L g
*% aveC VOS conmtoyens déchets, ils seront ainsi convenablement %;
ii Constituez une AMAP (Association pour  valorisés. Lancez-vous dans le compostage reseaud | mmm ié
+ le Maintien d’'une Agriculture Paysanne). & la maison ou en appartement. De plus }act.on= . ¥ B
ii A travers ce regroupement, vous vous en plus de communes soutiennent ces climats: e ii
% % % %
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